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§11.4 物体的内能   热量

一、复习引入：

关于分子间的相互作用力：

1．分子间同时存在着引力和斥力，实际表现出来的是分子引力和斥力的合力，我们把它叫做分子力。

2．分子力随分子间距离变化的关系：

①当r=r0=10-10m，分子力表现为0。

②当r<r0时      f引<f斥，分子力表现为f斥
③当r>r0时      f引>f斥，分子力表现为f引
④当r>10r0时(即r=10-9m)， f引=f斥=0，    分子力F合=0
 既然分子间有存在力的作用，当分子间距变化时，分子力要做功，而做功的过程就是能力转化的过程，这节课我们就来学习有关能量：

二、新课教学

（一）分子的动能 温度 

阅读课本这一块知识，思考：

1．分子的动能：分子因为不停地做无规则运动而具有的能量叫分子动能。

大量分子的运动速率不尽相同，因此各个分子的动能并不相同，在研究热现象时，有意义的不是一个分子的动能，而是大量分子动能的平均值

分子的平均动能：物体里所有分子的动能的平均值

温度升高，物体分子的热运动加剧，分子热运动的平均动能也增加，温度越高，分子热运动的平均动能越大。

决定因素：温度是物体分子热运动的平均动能的标志

2．温度

问：我们以前对温度是如何定义的？

分析：初中定义温度是表示物体的冷热程度,这是温度的宏观含义。而今天我们说的温度是物体分子热运动的平均动能的标志是温度的微观含义（即从温度的分子动理论来看的）。

（二）分子势能

物体由于地球的吸引，物体与地球之间的势能我们叫做重力势能，同样分子间存在相互作用力，分子间具有由他们的相对位置决定的势能，我们把它定义为分子势能

1．分子力做功和分子势能之间的关系。

问：大家回忆一下，重力做功跟重力势能之间有什么关系？

分析：重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加。实际上分子力做功跟分子势能的变化也有类似的关系，只是分子力表现为斥力和引力，分子力做正功，分子势能减少，分子力做负功，分子势能增加。

2．决定分子势能的因素

a.从微观上看，分子势能和分子间距离r有关：

①当r>ro时，分子力为引力，当两分子间距r减小至ro过程中，分子力做正功，分子势能减小；当两分子间距r逐渐增加的过程中，分子力做负功，分子势能增大。

②当r<ro时，分子力为斥力，当两分子逐渐靠近ro过程中即（分子间距在增大），分子力做正功，分子势能减小；当两分子逐渐远离ro过程中即（分子间距在减小），分子力做负功，分子势能增加。

结论：当r>ro时，分子力表现为引力，分子势能随r的增大而增大；当r<ro时，分子力表现为斥力，分子势能随r的减小而增大。（可以用弹簧做模型）

③当r＝ro时，分子力为零，分子势能最小（不等于零）。

④一般规定当r趋向于无穷（r>ro）时，分子势能为零。

又因为物体的体积变化时，分子间的距离发生变化，分子势能随着发生变化。

b.宏观上，分子势能和体积有关。

（三）分子势能

1．内能：物体中所有分子的动能和势能的总和叫做物体的热力学能，也叫热能。

注：一切物体都具有内能。

2．决定物体内能的因素：摩尔数、温度和体积

(四)改变内能的两种方式

在热学研究当中经常要涉及内能的改变，什么样的物理过程可以改变物体的内能呢？

学生阅读课本相关知识。总结

1． 做功可以改变物体的内能

举例：锯条锯木头，温度升高，内能增加，“摩擦生热”。

气体压缩或膨胀时做功，内能发生变化。如柴油机的点火方式。

2． 热传递可以改变物体的内能

3． 内能改变的量度

a.用功的数值来量度

在做功的过程中，外界对物体做了功，物体内能就增加；物体对外做功，物体内能就减少，此时有W=△E。

b.用热量来量度，外界传给物体热量，或物体吸收热量，物体内能就增加；物体传给外界热量，或物体放出热量，物体内能减少，此时有Q＝△E。

4． 做功和热传递对改变物体的内能时等效的。

5．内能和机械能的区别

 ①内能是由大量分子的热运动和分子间的相对位置所决定的能量；而机械能是由于物体做机械运动而具有的能量

②任何物体的内能一定不等于0，而机械能可以为0

③物体可以同时具有内能和机械能
五、巩固和练习

课本练习四

作业：练习卷《物体的内能 能量》












































